曲水县营造林先造后补工程:

绿了山川 富了百姓

拉萨融媒记者 李从芳



拉萨南北山绿化工程实施以 来,曲水县委、县政府高度重视、高 位谋划,坚持将山川增绿与群众增 收有机结合,按照"组织化投劳、规 模化用工"的原则,就近就便吸纳当 地群众参与工程建设,打造真正的 生态工程、富民工程,切实将"绿水 青山、冰天雪地的颜值转化为金山 银山的价值"。

近日,来到海拔4000余米的曲 水县曲水镇茶巴朗村南北山绿化造 林点,记者看到一派热火朝天的劳 动景象。50余名农牧民群众挥汗如 雨、各司其职,有的在埋头挖坑,有 的在扶苗培土。20多岁的罗珍告诉 记者,她是茶巴朗村村民,在村委会 的协调和帮助下,今年开年以来便 在造林点务工。"现在工作的地方就 在家周边的山上,每天有240元工 钱,我很知足。"罗珍说。

"我来自林周县,去年12月份到 这边工作,主要负责树苗质量和日 常监工,能够投身这份绿化工作,我 感到非常荣幸。"务工群众扎拉告诉

虽然每天风吹日晒很辛苦,但 收入稳定可观,又可以兼顾农活和 家务,罗珍跟同伴们都很高兴。

据曲水县人社局工作人员介 绍,曲水镇茶巴朗村南北山绿化造 林点属于2024年度拉萨南北山曲

18686.9亩,涉及曲水县达嘎镇达嘎 村、色达村,才纳乡协荣村以及曲水 镇茶巴朗村。为满足项目用工需 求,助力群众增收,曲水县人社局 加大宣传力度,开展实用技能培 训,成立劳务公司,指导乡(镇)加 强劳务输出,就近就便吸纳当地群 众参与项目建设,督促用工企业规

范劳务用工管理,改进薪资支付模

式,用心用情维护好务工农牧民

水县营造林先造后补03标段,面积

"每年年初我局调研各用工企 业需求,统计全县各村劳动力。企 业有用工需求时,将用工时间、薪酬 报到曲水县南北山绿化指挥部,由 我局工作人员协调各村各乡开展组

织化输送。"曲水县人社局副局长次

仁旺青介绍。

据了解,2024年度拉萨南北山曲 水县营造林先造后补工程分两期实 施。一期造林总规模34328.2亩,其中 植苗造林 18301.3 亩、封山育林 8583.8 亩、播种造林7443.6亩;二期造林总规 模71564.2亩,其中植苗造林50627.6 亩、封山育林20936.6亩。工程涉及达 嘎镇、茶巴拉乡、才纳乡、曲水镇4个 乡(镇)8个村。截至目前,项目带动 农牧民转移就业2580人,共计10万 余人次参与造林工程,实现工资性收 入2541.3万元。

"下一步,我局将继续加强与各施 工企业、乡(镇)、村沟通力度,以网格 化强化组织领导,加大组织化转移力 度,确保项目推进安全有序,确保群众 增收致富。"次仁旺青说。

西藏博物馆(西藏百万农奴解放纪念馆) 入选全国红色基因库建设单位

拉萨融媒讯(记者满文妍)近 日,中央宣传部文化改革发展局印 发《关于公布2024年度红色基因库 建设单位的通知》,公布28家红色 基因库建设单位,西藏博物馆(西藏 百万农奴解放纪念馆)成功入选。

开展红色基因库建设工作是国 家文化大数据体系建设的重要组 成部分,入选单位以中宣部公布的 全国爱国主义教育示范基地为目 标对象,将对馆藏的陈列品、纪念 碑(塔)、出版物、音视频等进行高

精度数据采集,按照国家文化大 数据体系统一标准进行结构化

下一步,西藏博物馆将充分认 识建设红色基因库的重要意义,结 合本地实际,加强组织领导,完善工

作机制,落实工作经费,增强责任感紧 迫感,进一步细化工作方案,按照红色 基因库建设要求,保质保量完成建设 任务,增强红色数字内容的供给能力, 让革命文物"活起来",切实提升我区 红色基因影响力。

扎细新村社区: 让居民在家门口享受幸福"食"光

拉萨市基层治理效能

拉萨融媒讯(记者大索朗曲珍 实习生旦增卓嘎)社区小食堂,百姓 大民生。近日,城关区扎细街道扎细 新村社区联合社区一家甜茶馆,把该 甜茶馆打造成"爱在新村、免费吃饭" 的社区食堂,为辖区孤寡老人、低保 户、残疾人等提供免费用餐服务,让 居民在家门口享受到幸福"食"光。

在扎细新村社区近80平方米的 社区食堂,记者看到工作人员正在马 不停蹄地炒菜、端茶。此时,陆续有 辖区内老年人、残疾人前来就餐,新 鲜优质的食材,免费热乎的饭菜,充 分满足了老年人的用餐需求。

"我们老年人一天三顿都是免费 的,想吃啥就吃啥,到饭点我都会准 时去社区食堂,偶尔不能去就餐时社 区工作人员还会把饭送到家里,非常 感谢社区工作人员。"社区孤寡老人

社区食堂不仅为困难人群免费 提供餐食,也为辖区邻里间提供了 交流情感、增进了解的社交平台。 社区食堂同时也是扎细新村社区实 现老年人老有所依、老有所养、老有 所乐的重要抓手和助力基层社会治 理走深走实的具体体现。

据介绍,除了为社区困难人群 提供免费的一日三餐外,社区食堂 还为40余名社区工作人员推出每 人15元的午饭套餐,解决社区工作

人员的就餐问题。同时,为环卫工人、 美团骑手、快递员、出租车司机等特殊 行业人群提供优惠套餐服务。

"下一步,我们计划把社区食堂打 造成集文化、娱乐、教育、体育健身等 多功能于一体的综合服务平台,通过 去'行政化'改造,引导居民积极参与 社区活动,丰富精神文化生活;依托爱 心食堂,为老年人提供更加全面、贴心 的养老服务,助力基层社会治理水平 不断提升。"扎细新村社区主任拉巴卓 玛说。

图

在

曲

动

物

园

市

民

带

着

触

曲水动物园:

暑假亲子好"趣"处 邂逅奇妙动物世界

拉萨融媒讯(记者杨璐)暑假到 来,我市旅游市场热度增加,亲子游、 研学游、户外拓展等开始走俏,亲子 消费市场和亲子经济持续升温。这 不,曲水动物园带着"新玩法"来啦! 跟萌兽们"交朋友",超长营业全天嗨 玩,还有游乐新体验,最重要的是线 上票价超值优惠。

位于曲水县曲水镇的曲水动物 园是一处融合了观光旅游、科普教育 以及高原动物保护等功能为一体的 景区,同时也是西藏自治区首家大型 动物园。园区紧邻318国道,距离拉 萨市区50多公里,占地面积700余 亩,2018年5月正式对外营业,开园 至今受到了市民游客的欢迎。

日前,在曲水动物园记者看到不 少家长带着孩子观赏游玩。家长与 孩子们通过趣味游园,打开动物世界 的奇幻之门,了解动物科普知识,与 萌态十足的动物们一起度过快乐的 一天。曲水动物园动物展区涵盖梅 花鹿养殖区、珍稀动物展示区、猛兽 区、猛禽区、食草区等,共有大象、斑 马、狮子、老虎、兔狲等动物40种,数 量共计375只(头),可供游客观赏; 园区为动物提供了适宜的生存环境, 可近距离投喂明星动物羊驼、矮脚 马、孔雀、大象,孩子们可以观察它们 的生活习性,感受大自然的神奇。今



年,曲水动物园不仅对道路绿化进行 全面提升,还改造升级了动物场馆、 林卡区与酒店。目前,动物园内设有 酒店、户外咖啡馆、藏餐馆、特色牦牛 肉火锅、林卡区以及演艺广场、烧烤 露营区,前往园区过林卡、住酒店则

不需要另外购买门票。

据了解,目前,曲水动物园开园 时间为每日9:30至17:30,闭园时 间为每日18:30,采取线上、线下购 票方式,市民游客观光游玩时务必 遵守园区规章制度,禁止随意投喂

或乱扔垃圾,带小朋友游玩的家长务 必看管好小孩,不要将手、头、脚伸 入动物笼舍内。目前,曲水动物园人 流量日均200至300人,周末节假日 期间每天约有1000余人,线上票价更 加优惠。

丹杰林社区开展防溺水和预防未成年人犯罪宣传活动

关爱未成年人 用心呵护成长

拉萨融媒讯(记者余洋洋)随着 夏天的来临,孩子们迎来了快乐的暑 假时光,为进一步加强未成年人溺水 事故和违法犯罪的预防和监护工作,

避免溺水事件和犯罪事件的发生,近 日,丹杰林社区开展防溺水、防犯罪 安全知识宣传教育进家庭活动,全面 筑牢防溺水防犯罪安全网、防护墙。

活动当天,社区志愿者入户走 访,通过发放宣传资料、案例讲解等 方式向居民宣传防溺水安全常识和

预防未成年人犯罪知识。同时,向居 民普及急救小常识,提高他们的防灾 避险意识和自救互救技能。此前,社 区党支部还通过微信群向居民群众 详细介绍了溺水事故和未成年人犯 罪的危害性、严重后果,提醒群众要 加强对孩子们的安全教育,进一步提 高广大群众的安全防范意识。

下一步,丹杰林社区将持续开展 暑期防溺水、预防未成年人犯罪、预 防毒品等宣传和隐患排查工作,促进 防溺水、预防未成年人犯罪宣传常态 化、长效化,筑牢青少年儿童安全屏 障,共建阳光、安全成长环境。

拉萨融媒讯(记者旦增拉珍实习生旦增晋 美)在扎细街道尼卓林社区有一家"心灵驿站", 是一个致力于促进辖区干部群众心理健康的公 益服务平台。"心灵驿站"以开展心理讲座、个体 咨询等方式,提供个性化心理评估、心理疏导等 服务,深受居民群众好评与认可。

随着社区工作的日益复杂和深入,社工在 面对居民需求、社区矛盾等问题时,往往会面 临很大的心理压力和挑战。为了提高社工心 理素质,增强心理韧性和应对能力,近日,尼 卓林社区"心灵驿站"开展了一场以"在心理 视域下开展社区工作"为主题的心理辅导活 动。活动中,西藏职业技术学院二级心理咨 询师姚温青围绕情绪识别、情绪调节、压力应 对等内容,引导社工们正确认识与对待自己 的情绪,并针对大家在工作生活中遇到的各 类心理问题,给出专业的意见建议。轻松舒 适的沟通环境,很快让大家缓解了繁忙工作带 来的焦虑和压力,纷纷打开心扉分享各自的经 历和感受,并相互鼓励、相互支持,传递着满满

"今天的活动对我帮助很大。通过这次辅 导,让我很好地调整了自己的心态,也让我更有 信心处理好与居民间的关系,保持积极向上的 工作状态,全身心投入到社区工作中。"社工益

该"心灵驿站"是在社区原有心理咨询室的 基础上,高质量打造的一处温馨空间,可以为辖 区内的干部、群众、学生等人群,提供公开讲座、 一对一疏导等各类心理辅导服务,让每个人都 能找到属于自己的"心灵避风港"。

尼卓林社区党总支副书记德吉央宗告诉记 者:"下一步,我们还将在社区内建立志愿者联 合会,招募更多优秀志愿者,不断丰富细化'心 灵驿站'可提供的心理健康服务,切实把心理健 康服务送到居民群众身边。"

推进学习型机关建设 市残联开展学习交流活动

拉萨融媒讯(记者旦增拉珍)为 引导干部职工立足本职工作以讲促 学、以学促干,持续推进学习型机关 建设,近日,市残联组织开展"比、 学、赶、帮、超,我的业务我来讲"学 习交流活动。

当日,活动根据不同科室、不同 岗位的特点,通过PPT的形式以鲜 活的工作案例轮流上台交流。交流 中,有的干部结合前往苏州干部学 院参加党务工作者能力提升培训的 经历,讲解了自己在学习中的所感 所悟和所获;有些同志以宁夏、甘肃 等地残联组织的先进经验及特色亮 点活动等入手,对其中可借鉴的经 验做法以及我市残联工作中存在的

短板弱项进行了详细全面的分析;有 的同志则结合残疾人就业服务的特 点,围绕残疾人保障金政策等方面谈 自己的工作经验。现场,讨论热烈、学 习气氛十分活跃。

此次学习交流活动,通过营造浓 厚的"比、学、赶、帮、超"学习氛围,达 到了很好的互学互鉴、互帮互助、共同 进步的效果。

"活动进一步激发了干部职工主 动思考、积极参与的学习热情,切实 提高了干部职工的业务本领和履职 能力,为今后拉萨市残联全面提升干 部职工专业能力和实践本领夯实了 基础。"市残联党组书记、理事长德 琼说。

墨竹工卡县民政和退役军人事务局: 把温暖送到退伍军人心坎上

拉萨融媒讯(记者余洋洋)为强 化"服务为先"的退役军人工作理 念,实现对长期患病、生活困难、重 点优抚对象的精准服务,近日,墨竹 工卡县民政和退役军人事务局赴扎 西岗乡为60岁以上农村籍退役军 人上门免费发放轮椅,提高行动不 便退役军人生活质量。

活动中,墨竹工卡县民政和退 役军人事务局工作人员为60岁以 上农村籍退役军人上门免费发放轮 椅,并详细讲解轮椅的性能、规范使用 及维护、检修等知识,保障60岁以上 农村籍退役军人安全使用轮椅,有效 改善生活状况,提高参与社会生活的 能力。

活动的开展方便了行动不便的退 役军人的出行,弘扬了拥军优属、拥政 爱民的光荣传统,体现了党和政府对 退役军人的关心关爱,也在全社会形 成了"尊重军人、崇尚军人、服务军人" 的良好社会风尚。

市城管局联合西藏宠物行业协会 开展关爱流浪动物活动

拉萨融媒讯(记者郝奕凝)近 日,市城管局党组联合西藏宠物行 业协会党支部开展"献爱流浪动 物,让爱不再流浪"为主题的活动, 为拉萨市流浪犬收养中心收容的 流浪犬注射狂犬病疫苗。

中国狂犬病防治项目于2016 年发起。项目联合各地宠物医院, 为流浪动物基地的犬只免费进行 狂犬病疫苗注射,并向其他流浪动 物保护组织进行狂犬病疫苗预防 等相关知识的宣传培训,提升大众 对疾病防治的认知,推动早日实现 "一个没有狂犬病的世界"。日前, 中国狂犬病防治项目首次来到海

拔最高的小动物保护基地——拉萨 市流浪犬收养中心。项目得到西藏 宠物行业协会的支持和参与,组织了 拉萨本地9名宠物医生走进流浪犬收 养中心,为400只犬只注射狂犬病疫 苗,这也是收养中心保障犬只健康和 饲养人员安全的重要措施。

"前期我们联系对接拉萨市流浪 犬收养中心,为收容的流浪犬注射狂 犬病疫苗。狂犬病是人畜共患病,主 要来自动物,注射狂犬疫苗不仅能保 障饲养员的身体健康,对流浪犬狂犬 病及其他疾病的预防是非常重要 的。"西藏宠物行业协会会长陈德 文说。

爱国卫生公益广告标语

创造最佳卫生环境,建富民美好家园。 国卫复审人人参与,美好环境个个受益。 巩固创卫成果,共建健康城市。